

# 共和黨「陰謀論眾議員」被逐出委員會

美國共和黨眾議員格林散播陰謀論和煽暴言論，引起民主黨人不滿，控制眾院的民主黨人前日史無前例通過議案，撤除她在眾院兩個委員會的職務。格林去年當選議員前，不但在社交平台發表威脅民主黨議員人身安全的帖文，又否認曾發生「911」恐襲和校園槍擊案，她前日則與這些言論劃清界線，表明不再相信極右組織QAnon的陰謀論。

46歲的格林前年在facebook (fb) 讀好一則支持處決眾院議長佩洛西的帖文，去年又上載另一則fb帖文，當中左側顯示格林手持AR-15自動步槍照片，右側為民主黨3名有色人種女眾議員的照片，並寫道自己是她們「最可怕的噩夢」。格林前日在眾院表決議案前

發言，未有為過去言論明確道歉，又歸咎傳媒扭曲其言論。

## 全院表決踢走第一人

眾院最終在230票贊成、199票反對下，解除格林在教育和勞工委員會以及預算委員會的職務。11名共和黨人倒戈投贊成票，也沒有任何共和黨人為格林具爭議的社交帖文辯護。美國議員過往被逐出眾院委員會時，均由所屬政黨領袖執行，格林是首名由全院表決逐出委員會的議員。

佩洛西表示，倘若任何議員威脅同僚安全，便應被逐出委員會，並對共和黨領袖縱容「極端陰謀論者」深感憂慮。由於格林為前總統特朗普盟友，不少共和黨人為免在明年中期選舉流失特朗普支持者的

選票，故未有全力針對格林，反而批評民主黨人根據議員當選前的言論而懲罰對方，將立下危險先例，警告一旦共和黨人重奪眾院控制權，民主黨人將會後悔。

●美聯社/路透社/法新社



## 特朗普妄言審訊「違憲」 彈劾案拒參院作供

美國前總統特朗普的彈劾案審訊下周二在參議院展開，眾議院民主黨人要求他到參院宣誓作供，特朗普顧問前日以審訊「違憲」為由，表示特朗普不會出席審訊。民主黨人或視此為特朗普逃避國會暴亂的責任，成為控方在審訊中尋求將他定罪的理由。

眾院民主黨籍彈劾代理人拉斯金在致特朗普及其律師的信中表示，雖然有明確和壓倒性的證據顯示，特朗普犯下可被彈劾的罪名，但特朗普質疑案中事實陳述，故他需前往國會作供，解釋為何反駁這些基於事實的指控，同時需接受盤問。拉斯金指出，由於特朗普已卸任，故他不能以國

事繁忙為由拒絕作證。

特朗普律師回應指，民主黨人無法證明特朗普有罪，要求他作供屬「公關伎倆」。民主黨參議員布盧門撒爾稱，特朗普在國會暴亂前後的言論屬有力證據，足以令他入罪。

民主、共和兩黨現時在參院100席中各佔一半，民主黨需爭取17名共和黨參議員倒戈，才可達到獲2/3議員支持的門檻，將特朗普定罪，但參院早前表決一項裁定彈劾案是否合憲的議案時，45名共和黨議員認為彈劾違憲並投下反對票，反映難將特朗普定罪。●美聯社/路透社

## 彭博社：

# 按打針速度推算 全球需7年回歸正常



● 全球已有近1.2億人接種新冠疫苗。圖為以色列接種地點。美聯社

## 強生疫苗申美許可 一劑過助加快接種進度

美國強生藥廠前日向食品及藥物管理局(FDA)申請新冠疫苗的緊急使用許可，FDA專家小組將於本月26日開會審批，有望成為第三款在美國使用的新冠疫苗，預計6月底前向美國供應1億劑。強生同時表示，將於數周內向歐洲藥品管理局(EMA)申請在歐盟國家緊急使用。

強生疫苗曾在美國、拉丁美洲和南非進行臨床測試，上月底公布測試結果，在接種28日後，雖然預防中度和重度症狀的效力只有66%，低於美國正使用的輝瑞和Moderna(莫德納)疫苗，但強生疫苗只需接種一劑，且無須低溫冷藏，獲批後有望加快美國的接種進度。

●綜合報道

## 研究：牛津疫苗有效抗英版變種 保護率逾74%

英國牛津大學研究人員昨日發表報告，稱由牛津與阿斯利康藥廠合研的新冠疫苗，可有效對抗英國的變種毒株「B.1.1.7」，保護率為74.6%，與對抗原始毒株的保護率相若，但研究人員未有提及牛津疫苗對抗南非變種新冠的效用。

在牛津疫苗臨床測試期間，研究人員於去年10月1日至今年1月14日、即變種病毒肆虐英國之際，從確診志願者抽取病毒樣本並進行基因測序，經分析後，發現疫苗對「B.1.1.7」的保護率為74.6%。根據其他研究的初步數據，美國藥廠輝瑞、Moderna(莫德納)及Novavax(諾瓦瓦

克斯)的疫苗，同樣對「B.1.1.7」有良好保護效用。

牛津大學疫苗學教授吉爾伯特指出，隨着時間推移，所有病毒均會出現變異，雖然相比流感病毒，冠狀病毒變異速度慢，但研究人員認為，由於新冠疫病持續，變種毒株將成為主要毒株，最終需推出新版本疫苗，以盡可能維持高保護率。

英國監管機構昨日表示，當局已從阿斯利康收到臨床試驗數據，顯示牛津疫苗對長者有效。部分歐洲國家早前表示需獲得更多數據，才決定是否批准為65歲以上長者接種牛津疫苗。●綜合報道

## 近1.2億人已接種疫苗

全球目前已逾1.19億人接種新冠疫苗，其中以色列的打針速度最快，估計可在未來兩個月，完成為全國75%人打針。美國則預計於明年初達到這個目標，不過分開州份計算則速度各異，例如北達科他州會較得州快6個月。但由於開始接種的多為西方富裕國家，若按全球數據計算，共需7年才能完成為75%人口打針。

然而許多國家的接種計劃並不順利，近期多間藥廠宣布減產或延遲交付疫苗，影響疫苗接種速度，加拿大的接種速度近周便因而減慢一半，按當地最新數字計算，需要超過10年才能覆蓋75%人口。

## 藥廠拓生產線成助力

各藥廠同時亦正擴大疫苗生產線，如印度及墨西哥等疫苗生產地，均於近日開始投入運作。各地政府已合共簽署逾100份合約，採購額外85億劑疫苗。此外，現有疫苗均需要接種兩劑，才能提供完整保護效用，美



●疫苗成為解決疫情的關鍵一環。美聯社

## 昂山左右手被捕

緬甸軍方周一扣押國務資政昂山素姬及總統溫敏等全國民主聯盟高層後，前晚將溫敏及其家人從首都內比都總統府邸，轉移至位於內比都聯邦區內的桑布提里鎮，並在昨日拘捕昂山得力助手、全國民主聯盟(民盟)領袖之一的溫登。

## 涉煽叛亂罪 可囚終身

79歲的溫登是曾服刑多年的政治犯，因反對軍人統治而屢次進出監獄，他經常接受媒體採訪，闡述昂山的立場。溫登被扣押前接受緬甸英文媒體採訪，稱軍方接管政權並不明智，又呼籲國民發起抗議。溫登被捕後向英國廣播公司(BBC)表示，他

## 總統被帶離首都

和避免使用暴力，稱華府正與盟友合作，採取應對措施。美國國安顧問沙利文表示，華府正考慮制裁緬甸個別人士或由軍方控制的機構。

聯合國安理會前日首次就緬甸局勢發表聲明，要求緬甸軍方全面尊重人權、基本自由和法治。路透社報道，聲明措辭未有如英國原本撰寫的起草文本強硬，沒有提及



● 被捕的溫登(左二)是昂山得力助手。 網上圖片

「政變」，估計是為爭取中國和俄羅斯支持聲明內容。

●綜合報道

## 參與非法示威 俄逐歐3國外交官

俄羅斯反對派領袖納瓦爾尼上月從德國返回莫斯科後，因違反一宗挪用公款案的保釋條件被拘捕，觸發反對派在全國各地發起大規模示威。俄國當局曾批評美國及部分歐洲國家的外交人員發表言論，煽動群眾上街示威，外交部昨日宣布，將部分涉事的德國、瑞典和波蘭外交官驅逐出境，指有關人士參與非法示威，聲援納瓦爾尼。

俄羅斯外交部發表聲明稱，有關外交人員上月23日參與未經授權的示威，行為不能接受，因此被當局列為不受歡迎人物，下令他們盡快離境。外交部發言人強調，外國不應干預俄羅斯的內政，建議其他國家處理好自己的問題，而外交人員必須嚴格遵從國際法規範。

瑞典外交部發言人否認該國外交官參與示威，聲稱他們只是在聖彼得堡觀察示威情況，形容這是「標準外交程序」。

●綜合報道